东联现代中学高一物理试卷

注意事项：

本试卷答题总分 100分   时间 90分钟。

本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。第I卷选出正确答案后，填在答题纸上方的第I卷答题栏内，不要答在第I卷上。 第II卷试题答案请写在答题纸上。交卷时只交答题纸。
第Ⅰ卷(选择题共48 分)

一、选择题：本大题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.做曲线运动的物体，在运动过程中，一定变化的物理量是（   ）

A.速率         B.速度           C.加速度           D.合外力

2.做平抛运动的物体，在水平方向通过的最大距离取决于（   ）

　 A．物体的高度和受到的重力　　B．物体受到的重力和初速度
　 C．物体的高度和初速度    　　D．物体受到的重力、高度和初速度

3.下列关于做匀速圆周运动的物体所受的向心力的说法中，正确的是 (      )

    A．物体除其他的力外还要受到—个向心力的作用  C．向心力是一个恒力

B．物体所受的合外力提供向心力
      D．向心力的大小—直在变化 

4、下列说法正确的是（   ）

A.两个直线运动的合运动一定是直线运动

B.两个直线运动的合运动一定是曲线运动

C.两个直线运动的合运动可能是直线运动或者曲线运动

D.两个匀变速直线运动的合运动一定是匀变速直线运动

5.在同一高度有两个小球同时开始运动，一个水平抛出，另一个自由落下，在它们运动过程中的每一时刻，有（   ）

A.加速度不同，速度相同         B.加速度相同，速度不同
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C.下落高度相同，位移相同       D.下落高度不同，位移不同

6． 如图所示的圆锥摆中，摆球A在水平面上作匀速圆周运动，关于A的受力情况，下列说法中正确的是（      ）

A．摆球A受重力、拉力和向心力的作用；

B．摆球A受拉力和向心力的作用；

C．摆球A受拉力和重力的作用；

D．摆球A受重力和向心力的作用。
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7．如图所示，在灭火抢救过程中，消防队员有时要借助消防车上的梯子爬到高处进行救人或灭火作业。为了节省救援时间，消防队员沿梯子匀加速向上运动的同时消防车匀速后退，则关于消防队员的运动，下列说法正确的是(　　)

A．消防队员做匀加速直线运动

B．消防队员做匀变速曲线运动

C．消防队员做变加速曲线运动

D．消防队员水平方向的速度保持不变

8.汽车甲和汽车乙质量相等,以相等速度率沿同一水平弯道做匀速圆周运动,甲车在乙车的外侧.两车沿半径方向受到的摩擦力分别为Ff甲和Ff乙,以下说法正确的是（      ）

 A. Ff甲小于Ff乙           B. Ff甲等于Ff乙    

 C. Ff甲大于Ff乙                      D. Ff甲和Ff乙大小均与汽车速率无关

9．汽车以10 m/s的速度驶过圆弧形桥的最高点时，汽车对桥面的压力是车重的0.9倍，此桥面的圆弧半径为r。如果车速加倍，在最高点时汽车对桥面的压力将变为车重的(　　)

A．0.5倍      B．0.6倍      C．0.7倍      D．0.8倍
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如图所示,轻杆的一端有一个小球,另一端有光滑的固定轴O,现给球一初速度,使球和杆一起绕O轴在竖直面内转动,不计空气阻力,用F表示球到达最高点时杆对小球的作用力,则F（选D）    

一定是拉力          B.一定是推力   

 C.一定等于零
      D.可能是拉力,可能是推力,也可能等于零

11．一汽车通过拱形桥顶点时速度为10 m/s，车对桥顶的压力为车重的
[image: image22.png]


，如果要使汽车在桥顶对桥面没有压力，车速至少为（      ）

A．15 m/s


   B．20 m/s            C．25 m/s


  D．30 m/s
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12．两轮用齿轮传动，且不打滑，图中两轮的边缘上有A、B两点，它们到各自转轴O1、O2的距离分别为rA、rB，且rA＞rB。当轮子转动时，这两点的线速度大小分别为vA和vB，向心加速度大小分别为aA和aB，角速度大小分别为ωA和ωB，周期分别为TA和TB则下列关系式正确的是(　　)

A．vA＞vB       B．ωA＝ωB        C．aA＞aB       D．TA＞TB
第Ⅱ卷(非选择题共52 分)

二、非选择题：本题包括4小题，共52分。
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13．(9分)某同学在“探究平抛运动的规律”的实验中，只画出了如图所示的一部分曲线，于是他在曲线上取水平距离Δx相等的三点A、B、C，量得Δx＝0.4 m，又量出它们之间的竖直距离分别为h1＝0.1 m，h2＝0.5 m。g取10 m/s2，利用这些数据，可得：

(1)物体从A到B所用的时间T＝___________s；

(2)物体抛出时的初速度为___________m/s；

(3)物体经过B点时速度为___________m/s。

14．(12分)A、B两小球同时从距地面高h=15m处的同一点抛出，初速度大小均为v0=10m/s．A球竖直向下抛出，B球水平抛出，空气阻力不计，重力加速度取g=l0m/s2．求：

(1)A球经多长时间落地?
(2)A球落地时，A、B两球间的距离是多少? 
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15．(15分)如果高速转动飞轮的重心不在转轴上，运行将不稳定，而且轴将受到很大的作用力，加速转轴的磨损．图中飞轮半径r＝30 cm，OO′ 为转动轴，n＝60 r/s．正常工作时转动轴受到的水平力可认为是零．假想在飞轮边缘固定一个质量为m＝0.01 kg的螺丝钉A，当飞轮转速时，转动轴将受到多大的力?
16．(16分)河宽300m，水流速度为3m/s，小船在静水中的速度为5m/s，问(1)以最短时间渡河，时间为多少?可达对岸的什么位置?(2)以最短航程渡河，船头应向何处?渡河时间又为多少?

物理答案
第Ⅰ卷(选择题共48 分)
一、选择题：本大题共12小题，每小题4分，共48分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。[image: image21.png]



	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	B
	C
	C
	C
	B
	C
	B
	A
	B
	D
	B
	D


第Ⅱ卷(非选择题共52 分)
二、非选择题：本题包括4小题，共52分。
13．(9分)
(1)0.2 ………………………………3分
(2)2   ………………………………3分
(3)2.5  ………………………………3分
14.（12分）
（1）A球做竖直下抛运动：
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（2）球做平抛运动：
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此时A球与B球的距离
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（15分）
解：依题意画出受力分析图，如图所示．以螺丝钉A为对象，
根据牛顿第二定律得：T＝m 2r ………………2分
∵n＝60 r/s 
∴＝2n＝120 rad/s………………5分
T＝m2 r＝0.01×(120)2×0.3 N＝426 N……5分
由牛顿第三定律：转动轴将受到力F＝T＝426 N………………3分
（16分） 
船速为V1，水速为V2
（1）当船头对准对岸行驶时(并不是到达正对岸)，时间最短，
最短时间：t=d/ V1=300/5=60（s）………………4分
到达对岸，在出发点下游：S1= V2t=3x60=180（m）.………………4分
（2）由于V1＞V2，所以船可以垂直到正对岸，设船头与河岸夹角为a，
则有:Cosa= V2/V1=3/5，………………4分
渡河时间：t′=d/V合=d/( V1sina)=75（s）………………4分
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